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 )3و2ص 2و1فعاليت (

 را گزاره هر ارزش است؟ گزاره ريز جملات از كي كدام ①
   .ديكن نييتع

 حل:�                                           
 گزاره نيست(جمله پرسشي) ←  د؟يدار سال چند شما)الف

 
 گزاره با ارزش درست←  .است اول يعدد 2 عدد )ب
 
 درستناگزاره با ارزش  ← .است ايگو يعدد 2 عدد )پ
 
 درستناگزاره با ارزش  ← .است ارسطو شاگرد افلاطون) ت
 
�) ث � �2 3 4  درستناگزاره با ارزش  ←20

�ج) عدد �n�1 است. مثبت همواره يعدد� �n N� ← 
  درستناگزاره با ارزش 

 
گزاره  ← .است تر مزه خوش زرد بيس از قرمز بيس)چ

 نيست(زيرا كلمه خوشمزه داراي مفهوم نسبي است.)
 
 گزاره نيست(جمله امري) ← .كن پاك را تخته لطفاً )ح
 

 نيهمچن و ديكن انيب نادرست گزاره دو و درست گزاره دو
 .نباشند گزاره كه ديسيبنو جمله دو
 حل:�
 :مانند درست گزاره دو

 .است مثبت يعدد√2 )1
 است فرد يعدد 5  )2

 
 :مانند نادرست گزاره دو

 است اول يعدد 4 )1
 .ستين كامل مربع 25  )2

 
 :مانند نباشند گزاره كه جمله دو

 !بردار را كتاب 1 )1
 .است يخوب آموز انشد سارا )2

 :١اRداف 8س 
 آن كاربرد و ياضير منطق مفهوم با ييآشنا 	
 آنها ارزش نييتع و ها گزاره مفهوم با ييآشنا 	
 و ضينق عكس ض،ينق ساختن يچگونگ مهارت  	

 ها گزاره عكس
 ها ارزش جدول و ها گزاره بيترك با ييآشنا  	
 با ارز هم يها گزاره يدرست يبررس در مهارت  	

 ها ارزش جدول از استفاده
 يها استدلال از معتبر يها استدلال صيتشخ  	

 نامعتبر
 

  :آن کارVد و ریا�ی >�;ق STUوم

 عموماً و  »درآمده گفته به آنچه  «يمعنا به لغت در منطق 
كاربرد . كنند يم ريتعب ها استدلال يبررس يمعنا به را آن

 از يگريد ريتعب .هاست استدلال اعتبار منطق در تشخيص
 .است كردن فكر درست روش منطق،

، دستور زبان رياضي است كه روش درست  منطق رياضي
 استدلال كردن در علم رياضي را به ما ياد مي دهد.

 :آ^ھا ارزش 1XYZن و . Lاره STUوم

در منطق رياضي به هر جمله ي خبري كه دقيقا داراي يك 
�ارزش درست  �Trueيا نادرست� �False  است گزاره مي

 گوييم.

عاطفي و جملاتي كه جملات سوالي، امري،  نكته: �
 نتوانيم ارزش آن را تعيين كنيم،گزاره نيستند.مثل:

 د؟ييكجا اهل شما -
 ي خوبيهوا چه -
 است تر آسان يعرب درس از فلسفه درس -

 Lاره . و NOPب Lاره ..  ::8١س   45١١ل 
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 abcض یک Lاره::

�را با نماد  pنقيض يك گزاره مانند �p  �p  نمايش مي دهيم
براي ساختن نقيض يك گزاره بهتر است فعل جمله را نفي 

 كنيم.

 )4(كاردر كلاس ص
 سپس، د؛يكن انيب را گزاره ضينق ريز يها حالت از كي هر در

 .ديكن مشخص را كي هر ارزش
                                   

  .است زوج 5 عدد )الف
  .ستني زوج 5 عددحل:�  

 
 

�يتساو )ب �� �4 2  .است برقرار  2
�يتساوحل:�   �� �4 2  .ستني برقرار2
 
 
 

 .است تر كوچك 15 از 12 عدد )پ
 .ستني تر كوچك 15 از 12 عدد حل:�
 
 

 .است افلاطون شاگرد ارسطو )ت
 .ستني افلاطون شاگرد ارسطو حل:�
 
 

 .دارد قرار ايآس غرب منطقه در رانيا )ث
 قرار ايآس غرب منطقه در رانيا حل:�

 .داردن

 
�ج) � � �� 
 �5 4 3 7   

  :حل�

 

 deر Lاره .:

 از يكي با را گزاره هر ها گزاره جبر در و ياضير منطق در
  يا ... نمايش مي دهيم. rيا qيا pمانند يسيانگل حروف

گزاره را به صورت زير مي  nتعداد حالت هاي ارزشي -
 نويسيم:

n�

�

�  گزارهnتعدادحالت هاي  2

 

و ارزش »  T« يا » د « اگر ارزش درست يك گزاره را با -
نمايش دهيم ، جدول ارزش »  F« يا » ن « نادرست آن را با 

 گذاري گزاره ها به صورت زير است:

 )3ص مثال(

�12تعداد حالت هاي ارزشي يك گزاره  )1  است. 2

 
�22تعداد حالت هاي ارزشي دو گزاره  )2  است. 4

 
�32تعداد حالت هاي ارزشي سه گزاره  )3  است.8

 
 

pp p 
 ن د

pp p 
 د ن

pp p 
 د ن

pp p 
 د ن

pp p 
 د ن

pp p 
 ن د

 (درست و نادرست)

)تعدادگزاره ها(  
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 )5ص فعاليت((

 جدول زير را كامل كنيد.

 

 

 

 

�5صfی NOPب �
 : 

p,اگر  دو گزاره ساده  q) به هم ربط دهيم گزاره يارا با حرف (
� �p q
 نام دارد . فصليايجاد مي شود كه تركيب 

درست است كه هر دو گزاره ارزش ناوقتي  فصليارزش تركيب  
�جدول ارزشي .         درست داشته باشندنا �p q
: 

 
 )6ص فعاليت(

 جدول زير را كامل كنيد.

 

 

 

 Lاره .ی hم ارز:

p,اگر ارزش دو گزاره  q  يكسان باشد(هردو درست يا هردو
 نادرست) به آن گزاره هاي هم ارز مي گوييم و مي نويسيم:

� �p q�) مثلا دو گزارهN�4  مربع كامل است ) هم  9و
 ارزند زيرا ارزش هردو درست است.

نكته: نقيض نقيض هر گزاره، هم ارز خود آن گزاره  �
�:                           است �p p�� �p p�  

�اثبات   �p p�� �p p�:به صورت زير است 

� �p� �pppp

 د ن د
 ن د ن

 :و iدول ارزش . NOPب Lاره .

از تركيب گزاره هاي ساده، گزاره هاي مركب توليد مي شود 
 نوع تركيب داريم: 4كه 

�تركيب عطفي)1 �) تركيب فصلي2          �� �
 

�تركيب شرطي)3 �)تركيب دوشرطي4      �� ��  

�NOPب jklی �� : 

p,اگر  دو گزاره ساده  q را با حرف (و) به هم ربط دهيم گزاره
� �p q�. ايجاد مي شود كه تركيب عطفي نام دارد 

ارزش تركيب عطفي وقتي درست است كه هر دو گزاره ارزش  
�جدول ارزشي .          درست داشته باشند �p q�: 

 

� � � 

� � � 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



���م: ���ه �ور�ور!��ه و               ٢وآمار ریا�ی    �                          8١س  45١ل         

  

 

 

 

 )7ص كاردركلاس(
گزاره اي دلخواه  r و درست گزاره نا qدرست و گزاره  pاگر 

باشد، ارزش هريك از گزاره هاي مركب زير را در صورت امكان 
 مشخص كنيد.

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

)

)

)

)

)

)

)

q p r

p q r

p q r

r p q

r p q

p q r

p q r

� � �


 
 �

� � �

� 
 �

� � �

� � �

� � �

1

2

3

4

5

6

7

� �q p r�p rp �

� �p q r� �q rq �

  

�mnی NOPب �� : 

p,اگر  با گزاره هاي  q گزاره� �p q� را بسازيم در واقع
يك تركيب شرطي ساخته ايم و به شكل هاي زير مي توان آن 

 را بيان كرد :

  qآنگاه  pاگر  -
- p نتيجه مي دهدqرا 
- q ازpنتيجه مي شود 

(مقدم)ارزش p نادرست است كه ارزش تركيب شرطي وقتي 
    نادرست  داشته باشد.ارزش  (تالي)q  درست و

نكته: در تركيب شرطي اگر نادرست باشد مي گوييم  �
گزاره شرطي به انتفاي مقدم درست است يعني با 
اينكه مقدم نادرست است ولي ارزش كل گزاره 

 شرطي درست است. 

�جدول ارزشي  �p q�: 

  
 )7صمثال (

 حل:�ارزش گزاره هاي زير را تعيين كنيد.   

نادرستدرست گزارهرديف
�23اگر 1   � اول است 5آنگاه،  6

2
آنگاه  فرد است 8اگر  2 4  �  

 � اول است 18است آنگاه اول  17اگر 3

�4اگر  4 22 2
آنگاه  4 33 2 �  

 )7ص فعاليت (
 جدول زير را كامل كنيد.

 

� � � 

 د     ن

 د

 بستگي دارد  rارزشبه 

 ن      د

 د

 د
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 )9ص كاردركلاس((

گزاره اي دلخواه  r و درست گزاره نا qدرست و گزاره  pاگر 
باشد، ارزش هريك از گزاره هاي مركب زير را در صورت امكان 

 مشخص كنيد.

� �

� �

� � � �

� � � �

� � � �

� � � �

� � � �

)

)

)

)

)

)

)

p q r

p q r

p q p q

p q p q

p q p q

r p p q

p q p q

� � �

� 
 �

� � � �


 � � �


 � 
 �

� � � �

� � 
 �

1

2

3

4

5

6

7

� �p q r�q rq �

�p � �q �� �r�p q �q �

�p q �
 ��q �

� � �p q p q� �
 � 
 �� � �q p qq p� �

 

 

 

 

 

 

�دو mnی NOPب �� : 

� گزارهدو از تركيب عطفي �p q�  و� �q p� گزاره
�شرطي دو  �p qساخته مي شود� 

� � � � � �p q q p p q� �� � � � �� � 

 آن را بيان كرد :و به شكل هاي زير مي توان 
  pآنگاه  qاگر  و qآنگاه  pاگر  -
- p نتيجه مي دهدqو راq  نتيجه مي دهدpرا 
 و برعكسqآنگاه  pاگر  -
- pاگر و تنها اگرq 
- pشرط لازم و كافي است برايq 

qو   pشرطي وقتي درست است كه  دوارزش تركيب 
 يا هردو نادرست باشند.درست هردو

�جدول ارزشي  �p q�: 

    

 

 

 

 

 )8ص فعاليت (
 جدول زير را كامل كنيد.

 

 

 

 

   

       

� � � 

� � � 

 ن

 ن

 ن        ن

 د

 ن        د

 د
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� � � �

� � � �

� � � �

� � � �

� �

� �

� �

)

)

)

)

)

)

)

p q p r

q p p q

p q q p

q r r p

p r q

q p r

r p p

� � � �

� � � �

� � � �


 � � �

� � �

� � �

� � �

3

4

5

6

7

8

9

�p � ��p r

�q p �� �p �

�q p� ��q p

�p r q�� � ��r qr �

�q p r�� � ��p rp �

  

 

 

 Home work:)١١و ١٠ ص٢و  o(pq١ن(
 دول زير را كامل كنيد.ج 

نادرستدرست گزارهرديف
بزرگترين معجزه پيامبراسلام(ص)  1

قرآن است و اسلام آخرين دين الهي 
 است

  

اگر..........................آنگاه مربع هر  2
 عددفرد عددي زوج است 

�  

اگرتهران پايتخت ايران است آنگاه  3
............................... 

 � 

4 � � � �3 2 34 2 2 8 4    

زوج  7اول و عدد  3اگر عدد  5
 مربع كامل است. 18باشد،آنگاه 

  

عددي زوج يا منفي باشد،آنگاه 2اگر 6
 اول است.5عدد

  

اگر فارابي معلم ثاني است، آنگاه  7
 معلم اول است.افلاطون 

  

تبعيد و 1342امام خميني در سال  8
 به ايران بازگشتند. 1357در سال 

  

حضرت علي(ع)اولين مردي است  9
 كه پس از پيامبر،اسلام آوردند

 و...............................

�  

  � اگر.................آنگاه........... و برعكس 10

گزاره اي دلخواه  r و درست گزاره نا qدرست و گزاره  pاگر  
باشد، ارزش هريك از گزاره هاي مركب زير را در صورت امكان 

 مشخص كنيد.

� �

� �

)

)

p r p

q r r


 � �

� � �

1

2
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� �p p T�  (ت �

 
� �p p�p 

� � � �p q p q T� 
 � �� �q p� �q p�  (ج �
 حل:��

 

 

 

 
 

� � � �p q p q� � 
� � � �p q p q� �� 
� �q p�  (ث �
 حل:�
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 :. ارزش iدول از ا�~فاده با ارز hم .ی Lاره 8,|ی Vر}ی
 )11و تمرين ص 9صمثال  (

را  زير هاي با استفاده از جدول ارزش ها درستي هم ارزي
 بررسي كنيد

 
� � � �p q p q� � 
 �p q
pالف) 

 حل:�

 
 

� � � �p q q p� � � �q p�qب) 
�گزاره  حل:� �q p� �q p� را عكس نقيض گزاره

� �p q� مي ناميم 

 
� � � �,p p T p p F
 � � �� � �,p T p p F� � �,p T p p� �  (ث ,�

 
�حل: گزاره � �p p T
 ��p T�p� را گزاره هميشه درست و

� �p p F� ��p F�p� را گزاره  هميشه نادرست مي ناميم 

 
 

p q�
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 قوانين جذب:

 
� �p p q p
 �  (ت �

 حل: ��

 
� �p p q p� 
  (پ �

 
� �p p q� 
p q
 q p 

  

 

 قوانين دمورگان:
� � � �p q p q
 � �� � � �p q p q� �
 �� �q pq p�  (پ �

 حل: �

 
� � � �p q p q� � 
� � � �p q p q� �� 
� �q pq p�  (الف �

 
p q
p q
� �p q�� �p q�p q�qqppqp

 
 ن پخشي يا توزيع پذيري:قانو

� � � � � �p q r p q p r� 
 � � 
  (ب �
 حل: �
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    3 

 
 

 )13ص (كاردركلاس
 .ديكن يسيبازنو ياضير نماد صورت به را ريز عبارات

 
 .است عدد آن برابر دو يمساو پنج، علاوه به يعدد )الف

 
 
 .است مجموعشان برابر ،يقيحق عدد دو ضرب حاصل )ب
 
 
 از تر بزرگ ،3علاوه به خودش در يعدد ضرب حاصل )پ

 .است خودش

 

 Home work:)١٨ص o(pq)١ن
 .ديكن يسيبازنو ياضير نماد صورت به را ريز يها گزاره 

 
 .است خودش برابر يعدد جذر برابر دو )الف

 
 
 علاوه به عدد، آن برابر هفت از تر بزرگ عدد، كي مكعب )ب

 .است پنج
 
 
 مجموع يمساو اي تر بزرگ عدد دو يها معكوس مجموع )پ
 .است عدد دو آن

 
 
 مكعب يمساو اي تر بزرگ عدد دو مكعبات مجموع)ت

 .است عدد دو آن مجموع
 
 
 با يمساو اي تر بزرگ خود معكوس از يناصفر عدد هر) ث
 .است آن

 

                                                  
 :8٢س اRداف 
  ياضير عبارات به يكلام عبارات ليتبد 	
 صحت يبررس يبرا ها گزاره منطق از استفاده 	

 ياضير يها استدلال
 ا,Aدلال ریا�ی:

 زقواعدين و ياضير از استفاده ياضير استدلال از منظور
 كي رد اي اثبات نيهمچن و مسائل حل در ها گزاره منطق
 .است ياضير كمك به گزاره

 عبارت كي كه است نيا ياضير استدلال يبرا گام نياول
 .ميكن يسيبازنو ياضير زبان به را يفيتوص

 )13و  12(مثال ص 

 عبارات زير را به صورت نماد رياضي بازنويسي كنيد.

 ما با هم تو گر ما، نصف از يا نصفه و ما نصف و ما و ما ")1
  " ميشو يم صد يجملگ ما ،يشو
 حل:�

x x
x x

x x
x x x

� �
� �

� � � � � �

� � � � � � � �

4 4
4 4

1 1002 4

111 100 1 1002 4 4

 

 حاصل بر آنگاه م،يكرد ضرب خودش نصف در را ي) عدد2
 شد منظور عدد برابر 5 حاصل .ميافزود را 12 عدد ضرب

 حل:�

x x x x x
� �

� � � � � �� �
� �

21 112 5 5 12 02 2 

 آن سود برابر ،ييكالا فروش متيق درصد ده )3

x x y� �
10
100 

 ا,Aدلال ریا�ی:  8٢س   45١١ل 

 برابراست باسود  حل:�
 ) xفروش-y(خريد
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 Uغا��ه::

 شود يم استفاده نادرست شكل به استثنايي اسيق از يگاه
 گونه نيا به .شود يم نادرست يريگ جهينت به منجر و

 كه به صورت زير است: .نديگو يم مغالطه استدلالات،

 
 )14ص 1(مثال
 .شود يم سيخ نيزم ببارد، باران اگر :1مقدمه 

                         p                          q 
 .است شده سيخ نيزم :2مقدمه 

                                   q   
 .است دهيبار باران

                q   نتيجه به دست آمده ممكن است درست يا نادرست باشد ولي
اين نوع استدلال در علم منطق، نادرست است.(مثلا در اين 

 باران دنيبار از ريغ يگريدبه دليل مثال زمين مي تواند 
 )باشد شده سيخ
 

 )15ص 2(كاردركلاس 
 عبارت با را يخال يجا ر،يز يها استدلال از كي هر در
 .شود كامل اسيق تا ديكن پر مناسب

 
 
 
 

 :ا,Aدلال ا,��نا<ی(�یاس ا,��نا<ی)
 .است پركاربرد اريبس ياضير يها استدلال در اسيق نوع نيا

 كه به شكل هاي زير مي توان بيان كرد:
 .است جهينت نماد )( نقطه سه

 
 )1شكل 

 
 

 )2شكل 

 
 

 )3شكل 

 
 

 )14ص (مثال
 :1مقدمه

 .است كامل ماه آنگاه ،باشد ماه چهاردهم شب امشب اگر 
                       p                                           q 

 .است ماه چهاردهم شب امشب، :2 مقدمه
                                   p 

 .است كامل ماه نتيجه:
                   q 

 
 )15ص 1(كاردركلاس 

 اسيق قاعده يدرست ،يارزش جدول از استفاده با

�يي استثنا �p q p q� �� � �� را نشان دهيد �
 حل:�
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,در اثبات زير  ,a b c  آن ينادرست ليدل اعداد حقيقي اند 

 .ديكن انيب را

� � � �� � � � � � � � �

� � � � � �

a b a c b c c a c c b c

ac c b c c ac b c2 2

ممكن است  cعلامت  چون ايراد در گام سوم است حل:�
 و جهت نامعادله تغيير كند منفي باشد

 
  )17ص(كاردركلاس 

 زير را بيابيد.  هاي دليل نادرستي استدلال

                                          الف)         ( 

 

 

 

 
اگر در صورت و مخرج يك  چون استاول ايراد در گام  حل:�

كسر جمع و تفريق باشد نمي توانيم قسمتي از آن را ساده 
 كنيم.

 

 ( ب)

 

 

 

 
اگر در صورت و مخرج  چون است پنجمايراد در گام  حل:�

يك كسر جمع و تفريق باشد نمي توانيم قسمتي از آن را ساده 
 كنيم.

 

 abcض:ا,Aدلال ع�س 

�گاهي اوقات اثبات درستي گزاره شرطي �p q�  دشوار
است بنابراين براي راحتي كار مي توان هم ارز آن يعني درستي 

�عكس نقيض آن  �q p� �q pرا اثبات كرد� 
 

 )16ص3 (مثال
زوج است.)را  nزوج باشد آن گاه  n2عكس نقيض( اگر 

 . بنويسيد

 حل:�        

n��� زوج است  n2زوج است  �
                                                     q                             p     
n2زوج نيست n زوج نيست 

   p  p                          qq    

 

 یا��ن ا,Aدلال ��8ت و د��ل �8,|ی ا,Aدلال:
 .ميشو يم خطا دچار ياضير اثبات اي استدلال كي در يگاه

 به ازين و ستين ساده همواره استدلال كي در خطا افتني
 .دارد دقت و مهارت

 
 )16ص2و1 (مثال

�دانش آموزي ادعا مي كند معادله  �x x2  تنها يك
�xريشه دارد و آن  ليدل ايراد استدلال رابيابيد واست.  1

 .ديكن انيب را آن ينادرست

� � � ��
� � � � � � �

� � � � �

� � � ��
� � � � �� � � �

� �

x x
x x x x

x x
x x

12 1

1 1
 

 
 نداريم چون xايراد در گام سوم است اجازه تقسيم بر حل:�

  .شود يم معنا يب عبارت و باشد صفر  xاست مكنم 
 

 عكس نقيض
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 Home work:)١٨ص o(pq)٢ن
الف) اگر طول و عرض يك مستطيل را دو برابر كنيم آنگاه  

دليل نادرستي استدلال  زير  مساحت آن نيز دو برابر مي شود.
 را بيابيد.

 
 
 
 
 
 

را  aب) با توجه به شكل در يك مثلث قائم الزاويه اگرضلع 
مي ه وتر مثلث اوليدوبرابر مثلث جديد وتر آنگاه دو برابر كنيم 

شود با توجه به قضيه فيثاغورث  دليل نادرستي استدلال زير 
 در مثلث قائم الزاويه جديد را بيابيد.

 
 استدلال فيثاغورث در مثلث اوليه:                                          

 
  : استدلال فيثاغورث در مثلث جديد

 
 
 

 پس وتر دوبرابر شده است

 

 دليل نادرستي استدلال زير را بيابيد. پ) 
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